
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 
Δ/ΝΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
 
 
 
 

ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΡΙΘ. 250 
ΑΠΟ ΤΟ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 11/2017 ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΣ 
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ΘΕΜΑ: Συμμετοχή του Δήμου Λαρισαίων στο πρόγραμμα «Παροχή στήριξης στην Ελλάδα για 
την υλοποίηση του προγράμματος μετεγκατάστασης και την αύξηση της ικανότητας υποδοχής 
αιτούντων άσυλο» της ύπατης αρμοστείας τους ΟΗΕ για τους πρόσφυγες. 

 
 

Στη Λάρισα, σήμερα 25η του μηνός Απριλίου, του έτους 2017, ημέρα Τρίτη και ώρα 19.00 
μ.μ. το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Λαρισαίων συνήλθε σε συνεδρίαση, ύστερα από τη με αρ. 
πρωτ. 25066/21-04-2017 πρόσκληση του Προέδρου αυτού, η οποία έγινε σύμφωνα με τους 
ορισμούς του άρθρου 67 του Ν. 3852/7-6-2010. 
 

Ήταν δε παρόντες από τα μέλη του οι κ.κ: 1) Τάχος Δημήτριος, ως Πρόεδρος, 2) 
Αδαμόπουλος Αθανάσιος, 3) Αναστασίου Μιχαήλ, 4) Αράπκουλε Δέσποινα, 5) Βαγενά Αγγελική, 
6) Βλησαρούλης Αθανάσιος, 7) Δαούλας Θωμάς, 8) Δεληγιάννης Δημήτριος, 9) Διαμάντος 
Κωνσταντίνος, 10) Ζαούτσος Γεώργιος, 11) Καλτσάς Νικόλαος, 12) Καραλαριώτου Ειρήνη, 13) 
Καφφές Θεόδωρος, 14) Κρίκης Πέτρος, 15) Κυριτσάκας Ν. Βάϊος, 16) Κωσταρόπουλος Γεώργιος, 
17) Μαβίδης Δημήτριος, 18) Μαμάκος Αθανάσιος, 19) Μπαμπαλής Δημήτριος, 20) Μπαράς 
Νικόλαος, 21) Νασιώκας Έκτορας, 22) Νταής Παναγιώτης, 23) Ξηρομερίτης Μάριος, 24) Παζιάνας 
Γεώργιος, 25) Παναγιωτακοπούλου-Δαλαμπύρα Αγγελική, 26) Παπαδημητρίου Βασίλειος, 27) 
Πράπας Αντώνιος, 28) Πράπας Κωνσταντίνος, 29) Ρεβήσιος Κωνσταντίνος, 30) Σάπκας 
Παναγιώτης, 31) Σούλτης Γεώργιος, 32) Σουρλαντζής Απόστολος, 33) Τσακίρης Μιχαήλ, 34) 
Τσιαούσης Κωνσταντίνος, 35) Τσιλιμίγκας Χρήστος και 36) Ψάρρα – Περίφανου Άννα. 
 

και δεν προσήλθαν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. 1) Αντωνίου Νέστωρ, 2) Γελαλή 
Πολυξένη, 3) Γεωργάκης Δημήτριος, 4) Γεωργούλης Αλέξανδρος, 5) Ζιαζιά – Σουφλιά Αικατερίνη, 
6) Καλαμπαλίκης Κων/νος, 7) Καμηλαράκη-Σαμαρά Μαρία, 8) Μπατζανούλης Αλέξανδρος, 9) 
Μπουσμπούκης Ιωάννης, 10) Σουλούκου Ασπασία, 11) Τερζούδης Χρήστος, 12) Τζανακούλης 
Κων/νος και 13) Τσεκούρα-Ζαχαρού Βάϊα. 
 

Το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού βρέθηκε σε νόμιμη απαρτία (σε σύνολο αριθμού συμβούλων 
49 παρευρίσκονταν οι 36, αποτελούντες την απόλυτη πλειοψηφία αυτού, άρθρο 96 παράγραφος 2 
του ΔΚΚ (Ν. 3463/8-6-2006), δηλαδή τον αμέσως μεγαλύτερο ακέραιο του μισού του νομίμου 
αριθμού των μελών του Συμβουλίου), εισέρχεται στη συζήτηση των θεμάτων παρόντος του 
Δημάρχου κ. Απόστολου Καλογιάννη. 
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Κατά τη συζήτηση του θέματος απουσίαζε ο Δημοτικός  Σύμβουλος κ. Πράπας Αντώνιος. 
Το Δημοτικό Συμβούλιο Λαρισαίων, μετά από συζήτηση σχετικά με το θέμα: Συμμετοχή 

του Δήμου Λαρισαίων στο πρόγραμμα «Παροχή στήριξης στην Ελλάδα για την υλοποίηση του 
προγράμματος μετεγκατάστασης και την αύξηση της ικανότητας υποδοχής αιτούντων άσυλο» της 
ύπατης αρμοστείας τους ΟΗΕ για τους πρόσφυγες και αφού έλαβε υπόψη: 

1. Το άρθρο 65 του Ν 3852/2017. 
2. Την πρόταση του Δημάρχου Λαρισαίων κ. Απόστολου Καλογιάννη για Συμμετοχή 

του Δήμου Λαρισαίων στο πρόγραμμα «Παροχή στήριξης στην Ελλάδα για την υλοποίηση του 
προγράμματος μετεγκατάστασης και την αύξηση της ικανότητας υποδοχής αιτούντων άσυλο» της 
ύπατης αρμοστείας τους ΟΗΕ για τους πρόσφυγες, με εταίρο της ύπατης αρμοστείας εκ’ μέρους 
του Δήμου και διαχειριστή του προγράμματος, τη Δημοτική Κοινωφελή Επιχείρηση Λάρισας 
(ΔΗΚΕΛ). 

3. Η υλοποίηση του προγράμματος θα γίνει σύμφωνα με τον από 06-04-2017 
Ενημερωτικό Οδηγό για τις Τοπικές Αρχές της UNHCR The UN Refugee Agency , ο οποίος έχει 
ως εξής:  

Ενημερωτικός Οδηγός για τις Τοπικές Αρχές 
Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Από το 2015 μέχρι σήμερα, περισσότεροι από 1 εκατομμύριο πρόσφυγες και μετανάστες, η πλειονότητα των οποίων έχουν 
τραπεί σε φυγή από συρράξεις στη Συρία, το Ιράκ και το Αφγανιστάν, έφτασαν στην Ελλάδα στην προσπάθειά τους να βρουν 
ασφάλεια στην Ευρώπη. Το γεγονός αυτό οδήγησε σε μια από τις πιο περίπλοκες ανθρωπιστικές προκλήσεις των τελευταίων 
δεκαετιών στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Ύστερα από το κλείσιμο των βόρειων συνόρων τον Μάρτιο 2016, δεκάδες χιλιάδες άτομα 
που παρέμειναν στην ενδοχώρα και τα νησιά να έχουν επειγόντως ανάγκη στέγασης, βοήθειας και πρόσβασης σε νόμιμες 
οδούς, ώστε να ξαναχτίσουν τη ζωή τους. Από τον Μάρτιο 2016 οι αφίξεις έχουν μειωθεί σημαντικά. Αυτή τη στιγμή, η 
Ελλάδα φιλοξενεί περίπου 46.000 πρόσφυγες και μετανάστες από αυτούς που κατέφτασαν στη χώρα από πέρισυ το καλοκαίρι 
και μετά. Οι περισσότεροι από αυτούς είναι επιλέξιμοι για μετεγκατάσταση ή οικογενειακή επανένωση σε άλλο κράτος μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.).  
Το πρόγραμμα παροχής προσωρινής στέγασης της Υ.Α. 
Το Σεπτέμβριο του 2015, η Ε.Ε. και τα κράτη μέλη συμφώνησαν σε ένα διετές σχέδιο για τη μετεγκατάσταση συνολικά 
160.000 αιτούντων άσυλο κυρίως από την Ελλάδα (66.400) και την Ιταλία σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Στο πλαίσιο αυτό, τον 
Οκτώβριο του 2015, η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (Υ.Α.) δεσμεύτηκε να παρέχει στήριξη στις 
προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης να αυξήσει τις θέσεις υποδοχής αιτούντων άσυλο. Έτσι, σχεδιάστηκε το πρόγραμμα 
«Παροχή στήριξης στην Ελλάδα για την υλοποίηση του προγράμματος hotspots/μετεγκατάστασης και την αύξηση της 
ικανότητας υποδοχής αιτούντων άσυλο» που υλοποιείται με χρηματοδότηση της Ε.Ε. και έχει ως στόχο τη σταδιακή 
δημιουργία 20.000 θέσεων υποδοχής για πρόσφυγες που είναι υποψήφιοι για μετεγκατάσταση σε άλλα κράτη μέλη της Ε.Ε., 
καθώς και σε ευάλωτους αιτούντες άσυλο στην Ελλάδα.  
Φορείς Υλοποίησης 
Η Υ.Α. υλοποιεί το πρόγραμμα μέσω Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων ή Τοπικών Αρχών. Από τον Ιανουάριο 2016 έως 
σήμερα, η Υ.Α. έχει υπογράψει σύμφωνα συνεργασίας με 14 ΜΚΟ (PRAKSIS, ΑΡΣΙΣ, ΝΟΣΤΟΣ, SOLIDARITY NOW, 
ΗΛΙΑΚΤΙΔΑ, CRS, INTERSOS, ΦΑΡΟΣ, ΜΕΤΑΔΡΑΣΗ, SAVE THE CHILDREN, ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ, 
ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ, SAMARITANS PURSE, DANISH REFUGEE COUNCIL) και 3 
Δήμους (Αθηναίων, Θεσσαλονίκης και Λεβαδέων). Οι εταίροι αυτοί1 έχουν αναλάβει να δημιουργήσουν θέσεις υποδοχής 
μέσα από την ενοικίαση διαμερισμάτων και ξενοδοχείων, την ανακαίνιση και μίσθωση ολόκληρων κτηρίων και την εύρεση 
οικογενειών που θα φιλοξενήσουν πρόσφυγες. Επιπλέον, ορισμένοι από αυτούς παρέχουν τις προβλεπόμενες υπηρεσίες σε 
θέσεις υποδοχής που έχει δημιουργήσει η ίδια η Υ.Α. μέσω απευθείας συμβάσεων με ξενοδοχεία.  
Πρόοδος 
Ο στόχος των 20.000 θέσεων υποδοχής (περιλαμβανομένων και 704 για ασυνόδευτους ανήλικους) σε όλη την Ελλάδα (Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ιωάννινα, Γρεβενά, Καστοριά, Πέλλα, Βόλος, Αλεξανδρούπολη, Πόρτο Χέλι, Κιλκίς, Κατερίνη, 
Κόρινθος, Εύβοια, Λέσβος, Λέρος, Χίος, Κως, Σάμος, Τήλος2) επετεύχθη στις αρχές Δεκεμβρίου 2016. Το πρόγραμμα 
συνεχίζεται και το 2017 με τις υπάρχουσες συνεργασίες αλλά και, πιθανώς, με νέες που θα δημιουργηθούν κατά 
προτεραιότητα με δήμους και τοπικές αρχές ώστε να συμπεριληφθούν βασικές δράσεις κοινωνικής ένταξης για τους 
πρόσφυγες που μένουν/θα μείνουν στην Ελλάδα. 

                                                 
1 Με εξαίρεση τους Γιατρούς του Κόσμου, το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, τους Samaritans Purse και το DRC που προσφέρουν 
άλλου είδους υπηρεσίες στο πρόγραμμα (π.χ. ιατρική υποστήριξη – ΓτΚ ή νομική βοήθεια – ΕΣΠ). 
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2 Οι περιοχές αυτές αφορούν την υλοποίηση του προγράμματος το 2016. Το 2017 έχουν ήδη υπάρξει αλλαγές και ενδεχομένως να υπάρξουν κι 
άλλες που θα καθοριστούν από τις επιχειρησιακές ανάγκες και τη διαθεσιμότητα των πόρων.   



 

 
Β. ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  
1. Τεχνικές προδιαγραφές για τα διαμερίσματα3  
Στο πλαίσιο του προγράμματος, αναζητούνται διαμερίσματα τα οποία να πληρούν όλες τις απαραίτητες προδιαγραφές ώστε να 
διασφαλίζουν «επαρκείς συνθήκες υποδοχής»4. Ενδεικτικά: 

• να έχουν τα απαραίτητα πιστοποιητικά όπως ορίζει ο 
ελληνικός νόμος (π.χ. ενεργειακό, ηλεκτρολόγου, μηχανικού) 

• να έχουν καλές συνθήκες υγιεινής, φρέσκο και επαρκή 
εξαερισμό, φως 

• να υπάρχει πρόβλεψη για επαρκή θέρμανση, κλιματισμό 
και ζεστό νερό 

• να διαθέτουν πόσιμο νερό και υποδομές αποχέτευσης 
• να υπάρχει πρόβλεψη για πυρασφάλεια 
• να γίνεται τακτική απεντόμωση 
• να βρίσκονται σε κατάλληλη τοποθεσία ώστε να 

διασφαλίζεται η πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες 
• να έχουν επαρκή χώρο διαβίωσης για 6 άτομα (δηλ. κατά 

μέσο όρο 60 – 90 τ.μ.) 
• να υπάρχει 1 τουαλέτα ανά 6 άτομα  
• να είναι πλήρως επιπλωμένα και εξοπλισμένα ώστε να 

διασφαλίζεται η αξιοπρεπής διαβίωση (έπιπλα ύπνου, καθιστικό, τραπεζαρία, ηλεκτρικές συσκευές, είδη κουζίνας, 
πετσέτες, κλινοσκεπάσματα κ.λπ.) 

• να έχουν επαρκή κοινόχρηστο χώρο για φαγητό, 
παιχνίδι, μελέτη κ.λπ. 

• να είναι προσβάσιμα σε ανθρώπους με κινητικά 
προβλήματα. 

Σε κάθε διαμέρισμα υπολογίζονται κατά μέσο όρο 6 θέσεις φιλοξενίας (για άτομα άνω των 3 ετών) με μέγιστο κόστος ενοικίασης 
περίπου στα 400 ευρώ.  
Η ευθύνη για τον εντοπισμό και έλεγχο των διαμερισμάτων, τη διαπραγμάτευση και υπογραφή των συμβολαίων με τους 
ιδιοκτήτες, την επίπλωση/ εξοπλισμό και την παρακολούθηση της λειτουργίας τους (π.χ. πληρωμή λογαριασμών, τακτοποίηση 
πιθανών απαραίτητων επισκευών, επικοινωνία με τους γείτονες και τις υπηρεσίες κ.ο.κ.) έγκειται στον εκάστοτε εταίρο που 
υλοποιεί το πρόγραμμα, ενώ όλα τα σχετικά έξοδα καλύπτονται από την Υ.Α. 
2. Παρεχόμενη στήριξη στους ωφελούμενους 
Η «επαρκείς συνθήκες υποδοχής» περιλαμβάνουν και μηχανισμούς παροχής των βασικών μέσων αξιοπρεπούς διαβίωσης και 
κοινωνικής ή άλλης στήριξης στους ωφελούμενους:  
Σίτιση - είδη υγιεινής - μεταφορικά. Οι ωφελούμενοι λαμβάνουν, μέσω προπληρωμένων καρτών, ένα ποσό μηνιαίως που να 
επαρκεί για την κάλυψη των διατροφικών τους αναγκών (δηλ. τρία γεύματα την ημέρα, πρόβλεψη για ειδικές ανάγκες νηπίων, 
παιδιών, εγκύων και γυναικών που θηλάζουν), την αγορά βασικών ειδών προσωπικής υγιεινής και τις μετακινήσεις τους5. Το 
2017, σταδιακά, η πρόβλεψη αυτή θα παρέχεται απευθείας από την Ύπατη Αρμοστεία που θα εφαρμόσει ένα ενιαίο σύστημα 
διανομής προπληρωμένων καρτών σε όλους τους ωφελούμενους. 
Υπηρεσίες. Τα διαμερίσματα παρακολουθούνται από κοινωνικούς επιστήμονες που έχουν την ευθύνη για το σύνολο της 
διαμονής των ωφελουμένων, από την υποδοχή μέχρι και την αποχώρησή τους (καθοδήγηση και παροχή πληροφοριών, τακτική 
παρακολούθηση θεμάτων καθημερινής διαβίωσης, επίλυση πιθανών προβλημάτων, συνοδεία, διαμεσολάβηση και παραπομπή 
σε οργανώσεις και υπηρεσίες, τήρηση αρχείου κ.λπ.). Ο κοινωνικός επιστήμονας είναι ανά πάσα στιγμή διαθέσιμος για να 
καλύψει οποιαδήποτε επείγουσα ανάγκη.  
Οι κοινωνικοί επιστήμονες υποστηρίζονται από διερμηνείς και υπεύθυνους για τη συνοδεία των ωφελουμένων σε διάφορες 
υπηρεσίες/ οργανώσεις αλλά και κατά την υποδοχή και αποχώρησή τους. Παράλληλα, επόπτες φιλοξενίας αναλαμβάνουν 
οτιδήποτε έχει να κάνει με αυτή καθ’εαυτή τη διαμονή των ωφελούμενων στα διαμερίσματα (π.χ. επισκευές, πληρωμή 
λογαριασμών, επικοινωνία με την πολυκατοικία κ.ο.κ.).  
Ιατρική – νομική συνδρομή. Το πρόγραμμα προβλέπει την παροχή μόνο βασικής ιατρικής φροντίδας και νομικής συνδρομής 
ώστε να υποστηριχθούν ειδικές ή/και επείγουσες περιπτώσεις. Για όλες τις άλλες περιπτώσεις, ο φορέας υλοποίησης 

                                                 
3 Αντίστοιχες προδιαγραφές για κτήρια μπορούν να συζητηθούν ανά περίπτωση. 
4 Για τους σκοπούς του προγράμματος, ο ορισμός των «επαρκών συνθηκών υποδοχής» βασίζεται στα διεθνή ανθρωπιστικά πρότυπα και στις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από το ευρωπαϊκό και ελληνικό δίκαιο, δηλ. συνθήκες υποδοχής και υπηρεσίες που να εξασφαλίζουν ένα επαρκές 
βιοτικό επίπεδο, το οποίο εγγυάται τη συντήρησή τους υπό καλές συνθήκες ιδιωτικότητας, αξιοπρέπειας και ασφάλειας, ώστε να εξασφαλίζεται η 
επιβίωσή τους και να προστατεύεται η σωματική και ψυχική τους υγεία.  
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5 Το μηνιαίο ποσό έχει διαμορφωθεί ύστερα από διαβούλευση με την Ελληνική Κυβέρνηση. 



 

αναλαμβάνει να διευκολύνει την παραπομπή και την πρόσβαση των ωφελουμένων στο εθνικό σύστημα υγείας και σε 
εξειδικευμένες οργανώσεις για την παροχη νομικής στήριξης.  
Συμβολή των δημοτικών υπηρεσιών. Σε ό,τι αφορά τους Δήμους, αναμένεται ότι εξειδικευμένες δομές όπως κέντρα 
αλληλεγγύης, δημοτικά ιατρεία, κοινωνικές υπηρεσίες, σε συνεργασία με φορείς και δίκτυα της τοπικής κοινωνίας θα μπορούν 
να συμβάλουν στην επιπλέον κάλυψη αναγκών των ωφελουμένων με υποστήριξη σε είδη πρώτης ανάγκης και ρουχισμό, 
ψυχαγωγικές και εκπαιδευτικές δράσεις για παιδιά, δημιουργική απασχόληση/εκπαίδευση ενηλίκων, αθλητικές και 
πολιτιστικές δραστηριότητες, εξειδικευμένη κοινωνική/ ψυχολογική υποστήριξη κ.λπ. 
3. Ομάδα έργου 
Για τις ανάγκες του έργου, το πρόγραμμα καλύπτει την πρόσληψη των ακόλουθων ειδικοτήτων (ενδεικτικά): υπεύθυνο έργου, 
οικονομικό διαχειριστή, υπεύθυνο διαχείρισης προσωπικού, υπεύθυνο προμηθειών, λογιστή, υπεύθυνο διαχείρισης δεδομένων, 
διοικητικό υπάλληλο, υπεύθυνο της ομάδας κοινωνικών επιστημόνων/διερμηνέων/συνοδών/εποπτών φιλοξενίας, δικηγόρο6. 
Επιπλέον, προβλέπεται η απασχόληση κοινωνικών επιστημόνων (περ. 1 ανά 10 διαμερίσματα7), διερμηνέων (περ. 1 ανά 10 
διαμερίσματα), συνοδών (περ. 1 ανά 20 διαμερίσματα), εποπτών φιλοξενίας (περ. 1 ανά 20 διαμερίσματα)8. Αναλόγως με το 
μέγεθος του έργου και της πόλης, μπορεί να προβλεφθεί η πρόσληψη οδηγού που θα οδηγεί δημοτικό ή άλλο ενοικιαζόμενο 
όχημα στο πλαίσιο του έργου. 
Αντίστοιχα, το πρόγραμμα μπορεί να υποστηρίξει, εφόσον είναι απαραίτητο, την ενοικίαση γραφείων της ομάδας έργου και, 
ανάλογα με τις ανάγκες, τον τεχνικό εξοπλισμό τους.   
4. Παραπομπές και μεταφορά ωφελουμένων 
Οι ωφελούμενοι πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο παραπέμπονται στους εταίρους από την Υ.Α. μέσα από προδιαγεγραμμένη 
διαδικασία. Η Υ.Α. έχει επίσης την ευθύνη του αρχικού καθορισμού της σύνθεσης των ωφελουμένων που θα μένουν σε κάθε 
διαμέρισμα ενώ αναλαμβάνει και την οργάνωση της μεταφοράς τους προς αυτά. Η Υ.Α. και ο εκάστοτε εταίρος βρίσκονται σε 
στενή συνεργασία για τον συντονισμό αυτής της αρχικής διαδικασίας και είναι σε διαρκή επαφή για οποιοδήποτε θέμα 
προκύψει καθόλη τη διάρκεια παραμονής των ωφελουμένων υπό την ευθύνη τους.   
5. Οικονομική κάλυψη του έργου 
Το 2016 το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενώ η Υ.Α. ήταν υπεύθυνη για τη διαχείριση. Ο 
κύκλος διαχείρισης των έργων της Υ.Α. ακολουθεί πάντα το ημερολογιακό έτος - δηλαδή εάν για παράδειγμα υπογραφεί 
σύμφωνο συνεργασίας την 1η Μαρτίου, το έργο θα έχει διάρκεια 10 μηνών. Ο προϋπολογισμός του κάθε έργου καταρτίζεται 
ύστερα από διαβούλευση με την Υ.Α. ανάλογα με τις επιμέρους δράσεις και ανάγκες. Με την υπογραφή του συμφώνου 
συνεργασίας καταβάλλεται η πρώτη δόση ενώ οι επόμενες ακολουθούν ύστερα από την υποβολή των απαιτούμενων 
οικονομικών αναφορών και τη διενέργεια των απαραίτητων ελέγχων από την Υ.Α. Σε γενικές γραμμές, τα χρήματα 
προκαταβάλλονται έτσι ώστε οι εταίροι να μην μένουν χωρίς χρηματοδοτική ροή, και να διασφαλίζεται με αυτόν τον τρόπο η 
ομαλή υλοποίηση του έργου.   
 
Γ. ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ  
1. Ο Δήμος μας είναι μικρός/απομακρυσμένος και κάποιες κεντρικές υπηρεσίες βρίσκονται σε γειτονικούς πιο μεγάλους 
δήμους. Δεν έχουμε τα μέσα για να διασφαλίσουμε την πρόσβασή των ωφελουμένων σε αυτές. Μπορούμε να 
συμμετέχουμε στο πρόγραμμα; Και αν ναι, τι γίνεται σε αυτή την περίπτωση; 
Το πρόγραμμα υλοποιείται πια σε πολλές περιοχές, κάποιες από τις οποίες έχουν αυτό το προφίλ, όπως οι Ροβιές στη Βόρεια 
Εύβοια, η Τήλος, ξενοδοχεία γύρω από τα Γρεβενά και την Καστοριά, όπου συνολικά φιλοξενούνται περίπου 1000 άνθρωποι. 
Σε αυτές τις περιπτώσεις θα πρέπει να υπάρξει πρόβλεψη για την κάλυψη των μεταφορικών αναγκών (είτε μέσω του 
προϋπολογισμού του εταίρου ή/και με απευθείας υλοποίηση από την Υ.Α.) ενώ, αναλόγως με την περίπτωση, μπορεί επίσης να 
προβλεφθεί η ενοικίαση οχήματος και πρόσληψη οδηγού. Επιπλέον, κατά την αρχική παραπομπή ωφελουμένων σε 
απομακρυσμένες περιοχές, γίνονται πάντα προσπάθειες να περιλαμβάνονται όσο το δυνατόν λιγότερα ευάλωτα άτομα ή 
άνθρωποι που γνωρίζουμε εκ των προτέρων ότι μπορεί να χρειαστεί να ταξιδέψουν σύντομα στην Αθήνα (π.χ. για το τελικό 
στάδιο πριν από τη μετεγκατάστασή τους σε άλλη χώρα της Ε.Ε.).   
2. Οι περισσότεροι περιφερειακοί Δήμοι στην Ελλάδα δεν έχουν τους απαραίτητους πόρους 
(ανθρώπινους/οικονομικούς) ή/και την τεχνογνωσία για να καλύψουν ένα τόσο πολύπλοκο και απαιτητικό έργο. 
Υπάρχουν κάποιοι μηχανισμοί στήριξης; 
Η Υ.Α. καλύπτει το σύνολο των δράσεων που προβλέπονται για το έργο αυτό και προϋπολογίζονται από κοινού με τον 
εκάστοτε εταίρο, συμπεριλαμβανομένου του ανθρώπινου δυναμικού και των συνακόλουθων δαπανών για την ομαλή εργασία 
τους (π.χ. τεχνικός εξοπλισμός, έξοδα επικοινωνίας και μετακίνησης κ.ο.κ.). Επίσης, καθώς η Υ.Α. είναι συν-εταίρος και όχι 

                                                 
6 Τουλάχιστον τα μέλη της κυρίως ομάδας διαχείρισης έργου απαιτείται να έχουν πολύ καλή γνώση αγγλικών (προφορικά και γραπτά).  
7  Υποψήφιοι εταίροι μπορούν να πληροφορούνται για την ακριβή αναλογία επαγγελματιών προς διαμερίσματα / θέσεις υποδοχής σύμφωνα με το 
νέο οδηγό με τις διαδικασίες που έχει διαμορφωθεί για το πρόγραμμα.  
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8 Με δεδομένα την πολυπλοκότητα και τις υψηλές απαιτήσεις του προγράμματος τόσο ως προς την υλοποίηση, όσο και ως προς τις υποχρεώσεις 
διαχειριστικής παρακολούθησής του και υποβολής αναφορών, η Υ.Α. προσφέρει υποστήριξη στους εταίρους της μέσα από τακτικές διμερείς ή 
άλλες ενημερωτικές συναντήσεις. Ειδικά μετά την πρόσληψη της ομάδας εργασίας, συνιστάται η διοργάνωση ειδικής ημέρίδας για την εισαγωγή 
στις βασικές έννοιες και προϋποθέσεις υλοποίησης του έργου.  



 

ένας απλός χρηματοδότης του προγράμματος, φροντίζει να υποστηρίζει τους εταίρους της σε κάθε στάδιο της υλοποίησης 
μέσω τακτικών συναντήσεων, εκπαιδεύσεων, διαρκούς επαφής και επικοινωνίας για την παροχή πληροφοριών και επίλυση 
οποιουδήποτε θέματος ανακύψει.     
3. Καταλαβαίνουμε ότι για την υλοποίηση αυτού του προγράμματος χρειάζονται ευέλικτες και γρήγορες διαδικασίες. 
Όπως γνωρίζετε, οι περιορισμοί του δημόσιου λογιστικού δεν μας επιτρέπουν ούτε ευελιξία ούτε ταχύτητα. Πώς 
υλοποιούνται τα προγράμματα που έχετε με άλλους δήμους; 
Η Υ.Α. έχει μέχρι σήμερα συνεργαστεί με τρεις δήμους που έχουν επιλέξει τρία διαφορετικά μοντέλα: υλοποίηση μέσω του 
ίδιου του Δήμου (Θεσσαλονίκη), της αναπτυξιακής εταιρείας του (Αθήνα) και της κοινωφελούς επιχείρησής του (Λιβαδειά). 
Είμαστε στη διάθεση των δήμων να συζητήσουμε αναλυτικά τις λεπτομέρειες του προγράμματος ώστε να είναι σε θέση να 
επιλέξουν τον κατάλληλο γι’ αυτούς τρόπο υλοποίησης. 
4. Πολλοί ιδιοκτήτες είναι επιφυλακτικοί στην ενοικίαση των διαμερισμάτων τους μόνο για ένα έτος (ή για λιγότερο 
εφόσον υπογράψουμε σύμβαση με την Υ.Α. μετά τον Ιανουάριο). Θα μπορούσαμε να προσφέρουμε τη δυνατότητα 
διετών ή τριετών συμβολαίων; 
Η Υ.Α. προγραμματίζει τις δράσεις της κάθε φορά βάσει ετήσιου προϋπολογισμού, επομένως δεν είναι σε θέση να δεσμεύσει 
πόρους για περισσότερο από ένα χρόνο. Υπάρχει, όμως, δυνατότητα ανανέωσης της σύμβασης εφόσον η ανάγκη εξακολουθεί 
να υπάρχει και έχουν εξασφαλιστεί τα απαραίτητα κονδύλια. Εταίροι που ήδη υλοποιούν το πρόγραμμα έχουν δει στην πράξη 
ότι τέτοιου είδους επιφυλάξεις από τη μεριά των ιδιοκτητών μπορούν να ξεπεραστούν, προκαταβάλλοντας έναν αριθμό 
ενοικίων ή και ολόκληρο το ποσό που αντιστοιχεί στο συμβόλαιο.  
5. Μπορούν να νοικιαστούν και διαμερίσματα που χρειάζονται επισκευές; Τι γίνεται στην περίπτωση ζημιών;  
Ο κάθε ιδιοκτήτης οφείλει να παραδίδει στον «ενοικιαστή - εταίρο» τα διαμερίσματα σε καλή κατάσταση, όπως θα γινόταν με 
οποιονδήποτε άλλον συμβαλλόμενο. Επομένως, τυχόν επισκευές/ανακαινίσεις (περιλαμβανομένου του βαψίματος), πριν από 
την ενοικίαση δεν αποτελούν επιλέξιμα κόστη. Ως προς τις πιθανές ζημιές μετά την ενοικίαση, υπάρχει πρόβλεψη για ένα 
μικρό ποσό για επισκευές που ενδεχομένως χρειαστούν (υλικά ή επισκέψεις π.χ. υδραυλικού, ηλεκτρολόγου). Επιπλέον, με την 
καταβολή του πρώτου ενοικίου δίνεται πάντα και μια εγγύηση, όπως θα γινόταν σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση ενοικίασης.   
6. Τι εξοπλισμό πρέπει να έχουν τα σπίτια; Τι γίνεται αν δεν βρούμε επιπλωμένα;  
Τα σπίτια θα πρέπει να διασφαλίζουν την αξιοπρεπή διαβίωση των διαμενόντων, να έχουν δηλαδή όλα τα απαραίτητα έπιπλα 
(κρεβάτια, καθιστικό, τραπεζαρία, ντουλάπες, κ.λπ.) και τον εξοπλισμό (ηλεκτρικές συσκευές, είδη κουζίνας, πετσέτες, 
κλινοσκεπάσματα κ.λπ.) που θα χρειάζονται στην καθημερινότητά τους. Για την πιθανή περίπτωση να μην βρεθούν πλήρως 
επιπλωμένα/εξοπλισμένα σπίτια, η Υ.Α. προβλέπει αντίστοιχο προϋπολογισμό και ο εταίρος οφείλει να εκκινήσει αντίστοιχες 
διαδικασίες προμηθειών. Για τη διευκόλυνση των νέων εταίρων, μπορεί να δοθεί λίστα με τα πιο απαραίτητα είδη όπως έχουν 
προκύψει από την εμπειρία όσων ήδη υλοποιούν το πρόγραμμα. Όλος ο εξοπλισμός που αγοράζεται στο πλαίσιο του 
προγράμματος ανήκει στην Υ.Α. μέχρι το τέλος του έργου, οπότε και αποφασίζεται εάν μπορεί να παραχωρηθεί στον εκάστοτε 
εταίρο.     
7. Με ποιον υπογράφουν οι ιδιοκτήτες τα συμβόλαια; Ποιος αναλαμβάνει τον έλεγχο της καταλληλότητάς τους, τη 
διατήρηση της καλής τους κατάστασης, την πληρωμή των λογαριασμών κ.ο.κ.; 
Ο αντισυμβαλλόμενος σε κάθε συμβόλαιο είναι, στο πλαίσιο του προγράμματος, ο εκάστοτε εταίρος που υλοποιεί το 
πρόγραμμα (π.χ. ο Δήμος). Η ευθύνη για τον εντοπισμό και έλεγχο των διαμερισμάτων, τη διαπραγμάτευση και υπογραφή των 
συμβολαίων με τους ιδιοκτήτες, την επίπλωση/εξοπλισμό, την παρακολούθηση της λειτουργίας τους (π.χ. πληρωμή 
λογαριασμών, τακτοποίηση πιθανών απαραίτητων επισκευών, επικοινωνία με τους γείτονες και τις υπηρεσίες κ.ο.κ.) έγκειται 
στον εταίρο. Αυτός είναι και ο βασικός ρόλος των «εποπτών φιλοξενείας» οι οποίοι προσλαμβάνονται στο πλαίσιο του έργου. 
8. Τι γίνεται αν ένα ακίνητο είναι μεγαλύτερο ή μικρότερο/φθηνότερο ή ακριβότερο από τις προδιαγραφές που μας 
δίνετε; 
Σκοπός των προδιαγραφών μεγέθους των διαμερισμάτων και ανώτατης τιμής ενοικίου που έχουν δοθεί, είναι να 
λειτουργήσουν περισσότερο ως κατευθυντήριες γραμμές για το τι πρέπει να αναζητήσουν και πώς να προϋπολογίσουν οι 
εταίροι. Σε λογικά πλαίσια, μπορούν να ενοικιαστούν μικρότερα ή μεγαλύτερα διαμερίσματα, προσαρμόζοντας ανάλογα και 
τον αριθμό των φιλοξενουμένων (αποκλίνοντας δηλαδή ελαφρώς από το μέσο όρο των 6 ατόμων ανά διαμέρισμα σύμφωνα με 
τις προδιαγραφές). Σημαντικό ως προς αυτό το σημείο είναι ότι χρειάζεται να υπάρχει τουλάχιστον μία τουαλέτα ανά 6 άτομα.   
9. Πώς γίνεται η καταβολή των δόσεων; Έχουμε πικρή εμπειρία από προγράμματα  όπου λόγω μεγάλων 
καθυστερήσεων, δεν ήμασταν σε θέση να πληρώσουμε το προσωπικό και να καλύψουμε τα αναγκαία για την υλοποίησή 
τους.  
Με την υπογραφή της συμφωνίας συνεργασίας καταβάλλεται η πρώτη δόση, ενώ οι επόμενες ακολουθούν ύστερα από την 
υποβολή των απαιτούμενων οικονομικών αναφορών και την διενέργεια των απαραίτητων ελέγχων από την Υ.Α. Στο πλαίσιο 
του συγκεκριμένου προγράμματος, ακόμα και η τελευταία δόση ουσιαστικά προκαταβάλλεται έτσι ώστε οι εταίροι να μην 
μένουν ποτέ χωρίς χρηματοδοτική ροή. Κατ’αυτόν τον τρόπο, η Υ.Α. διασφαλίζει την ομαλή υλοποίηση των έργων της.   
10. Γνωρίζουμε κάποιες οικογένειες προσφύγων στην πόλη μας που χρειάζονται βοήθεια. Θα μπορούσαμε να τους 
εντάξουμε στο έργο που θα υλοποιήσουμε;  
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Οι ωφελούμενοι του έργου παραπέμπονται στους εταίρους αυστηρά μόνο από την Υ.Α. μέσα από προδιαγεγραμμένη 
διαδικασία. Αυτό που μπορεί να γίνει είναι να επικοινωνήσετε τις απαραίτητες πληροφορίες για τις οικογένειες αυτές στην 
Υ.Α. ώστε να ελεγχθεί εάν κι εφόσον είναι επιλέξιμες για να ενταχθούν στο συγκεκριμένο πρόγραμμα (υποψήφιοι για 
μετεγκατάσταση ή ευάλωτοι αιτούντες άσυλο στην Ελλάδα).  



 

11. Μπορούμε να επιλέξουμε για το έργο μας συγκεκριμένη εθνικότητα ή μόνο οικογένειες; Κάποιοι συνδημότες μας 
είναι πιο φιλικά προσκείμενοι π.χ. στους Σύριους και λιγότερο στους Αφγανούς.  
Σκοπός του συγκεκριμένου προγράμματος είναι να καλύψει τις προσωρινές ανάγκες στέγασης ανθρώπων που πρόκειται να 
μετακινηθούν σε άλλη χώρα της Ευρώπης στο πλαίσιο της μετεγκατάστασης, καθώς και ευάλωτων αιτούντων άσυλο που λόγω 
της κατάστασής τους δεν μπορούν να συνεχίσουν να διαμένουν σε μαζικούς χώρους φιλοξενίας. Σύμφωνα με τα σημερινά 
δεδομένα, οι βασικές επιλέξιμες εθνικότητες για μετεγκατάσταση είναι κυρίως Σύροι και Ιρακινοί. Παρόλ’αυτά υπάρχουν 
πολλοί αιτούντες άσυλο στην Ελλάδα αφγανικής καταγωγής. Αναγνωρίζοντας ότι οι δήμοι έχουν, λόγω της φύσης τους, έναν 
πιο κοινωνικό/ενταξιακό προσανατολισμό, ενθαρρύνονται να συμβάλουν στην άμβλυνση τυχόν στερεοτύπων ή 
«προτιμήσεων» βάσει εθνικότητας ή οικογενειακής κατάστασης, μέσα από δράσεις ευαισθητοποίησης, ψύχραιμης ενημέρωσης 
και επικοινωνίας των οφελών μιας τέτοιας συνύπαρξης, τόσο για την τοπική κοινωνία όσο και για τους ίδιους τους πρόσφυγες.  
Η Υ.Α. λαμβάνει φυσικά υπόψη τις ανησυχίες και τους προβληματισμούς της τοπικής κοινωνίας και είναι πρόθυμη να 
συμμετάσχει στις σχετικές συζητήσεις, παρέχοντας τις απαραίτητες διευκρίνισεις και πληροφορίες, στην κατεύθυνση 
αναζήτησης κοινά αποδεκτών και ρεαλιστικών λύσεων.   
12. Τι προβλέπεται για την εκπαίδευση των παιδιών; Δεν υπάρχουν αρκετοί εκπαιδευτικοί με εξειδίκευση στην ένταξη 
των προσφυγόπουλων στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. Πώς ξέρουμε ότι τα παιδιά που θα πάνε στο σχολείο είναι 
εμβολιασμένα; 
Η εκπαίδευση αποτελεί βασικό ανθρώπινο δικαίωμα που διαφυλάσσεται από τις διεθνείς συμβάσεις αλλά και από την εθνική 
μας νομοθεσία. Όλα τα αλλοδαπά παιδιά που κατοικούν στην Ελλάδα έχουν δικαίωμα στην δεκάχρονη υποχρεωτική 
εκπαίδευση, όπως ακριβώς και οι συνομήλικοί τους γηγενείς, ενώ μπορούν να έχουν πρόσβαση σε όλες τις σχολικές ή 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες σε οποιαδήποτε βαθμίδα της εκπαίδευσης. Σύμφωνα επίσης με τον σχετικό νόμο, η εγγραφή 
στο δημόσιο σχολείο διευκολύνεται για τα παιδιά αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες, καθώς και για όσους προέρχονται από 
περιοχές, στις οποίες επικρατεί έκρυθμη κατάσταση ακόμη και στην περίπτωση που οι γονείς τους μπορεί να μην είναι σε θέση 
να προσκομίσουν όλα τα δικαιολογητικά. 
Τα μαθήματα στα παιδιά πρόσφυγες γίνονται με βάση συγκεκριμένο πρόγραμμα που έχει χαραχτεί από τις ελληνικές αρχές. Η 
χώρα μας έχει εμπειρία στην εκπαίδευση αλλοδαπών παιδιών και υπάρχουν τα βασικά εχέγγυα για την ομαλή ένταξη των 
προσφυγόπουλων στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
Όσον αφορά το θέμα των εμβολιασμών, το Υπουργείο Υγείας προχωρά κανονικά με συγκεκριμένο πρόγραμμα εμβολιασμών. 
Τα παιδιά πρόσφυγες, είναι κατά κανόνα υγιή και χωρίς μεταδοτικά νοσήματα, όπως δείχνουν τα στοιχεία νοσηρότητας από τα 
κέντρα φιλοξενίας. Πολύ περισσότερο που τα παιδιά του γενικού πληθυσμού της χώρας όχι μόνο είναι εμβολιασμένα σε πολύ 
ικανοποιητικά επίπεδα, αλλά και έχουν όλα (είτε έχουν ασφαλιστική κάλυψη είτε όχι) δωρεάν πρόσβαση στα εμβόλια του 
Εθνικού Προγράμματος Εμβολιασμών. 
13. Πολλοί δημότες ανησυχούν για τη μετάδοση ασθενειών. Υπάρχει κάποια πρόβλεψη για τον έλεγχο και την 
παρακολούθησή της υγείας των προσφύγων που θα έρθουν στην πόλη μας;  
Μεταξύ των βασικών αρμοδιοτήτων του κοινωνικού επιστήμονα που θα είναι υπεύθυνος για κάθε διαμέρισμα/οικογένεια, 
είναι η καταγραφή ιστορικού των ωφελουμένων και των πιθανών αναγκών τους για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και 
αντίστοιχα η παραπομπή, συνοδεία/διευκόλυνση πρόσβασης στις κατάλληλες δομές του εθνικού συστήματος υγείας. Για τις 
απομακρυσμένες περιοχές όπου δεν υπάρχουν κοντά κέντρα υγείας ή νοσοκομεία (π.χ. Ροβιές στην Εύβοια ή Πόρτο Χέλι όπου 
υλοποιείται ήδη το πρόγραμμα), η Υ.Α. έχει συνάψει σύμφωνο συνεργασίας με τους Γιατρούς του Κόσμου οι οποίοι κάνουν 
τακτικές επισκέψεις. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αναλόγως με τις ανάγκες/ ελλείψεις της περιοχής μπορεί να προβλεφθεί η 
πρόσληψη γιατρού/ νοσοκόμου για την υποστήριξη των ωφελούμενων αλλά και μελών της τοπικής κοινωνίας.  
Υπενθυμίζεται ότι το ΚΕΕΛΠΝΟ προβαίνει σε επιδημιολογική επιτήρηση σε σχεδόν όλα τα σημεία φροντίδας προσφύγων και 
μεταναστών, για την παροχή άμεσης φροντίδας σε όποιον τυχόν νοσήσει. 
14. Η υποδοχή προσφύγων στην πόλη μας μπορεί να προκαλέσει ανησυχίες για την ασφάλεια των κατοίκων. Δεν έχουμε 
επαρκή στελέχωση του αστυνομικού τμήματος. 
Το συγκεκριμένο πρόγραμμα στέγασης στόχο έχει τη φιλοξενία των προσφύγων σε μικρές δομές, διάσπαρτες στον αστικό 
ιστό, την αποφυγή της δημιουργίας γκέτο και την όσο το δυνατόν πιο ομαλή ενσωμάτωσή τους, σε συνθήκες ασφάλειας και 
αξιοπρέπειας. Οποιαδήποτε παραβατική ή αποκλίνουσα συμπεριφορά σχετίζεται κατά κανόνα με τις κοινωνικές και 
οικονομικές συνθήκες, και όχι με κάποια δήθεν εγγενή χαρακτηριστικά που φέρουν οι πρόσφυγες.  
15. Κάποιες περιοχές είναι τουριστικές και οι επιχειρηματίες φοβούνται ότι η φιλοξενία προσφύγων θα τους ζημιώσει 
στην επερχόμενη τουριστική περίοδο. Τι έχετε να πείτε γι αυτό; 
Είναι γνωστό ότι ο τουρισμός επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες ενώ έχουμε δει αρκετές περιπτώσεις που οι ίδιοι οι 
τουρίστες αγκαλιάζουν τους πρόσφυγες και τους προσφέρουν εθελοντικά βοήθεια. Η υποβάθμιση μιας περιοχής, που μπορεί 
ενδεχομένως να επηρεάσει τον τουρισμό, δεν εξαρτάται αυτή καθαυτή την παρουσία ή μη των προσφύγων, αλλά από την 
απουσία μέτρων κοινωνικής στήριξης. Το ζητούμενο λοιπόν είναι ο σχεδιασμός και η εφαρμογή προγραμμάτων, δράσεων και 
πρωτοβουλιών που προάγουν την ομαλή ένταξη και αρμονική συνύπαρξη, με οφέλη για όλες τις πλευρές. Στο βαθμό πάντως 
που ο φορέας υλοποίησης του έργου είναι οι Τοπικές Αρχές, είναι σε θέση κατά το σχεδιασμό να λάβουν υπόψη τις όποιες 
ιδιαιτερότητες της εκάστοτε περιοχής (π.χ. αποφυγή συγκέντρωσης των διαμερισμάτων σε μία ή ορισμένη περιοχή).       
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16. Πώς μπορούμε να αντιπαρέλθουμε την όποια επιφυλακτικότητα των κατοίκων και να διασφαλίσουμε την ειρηνική 
συνύπαρξη;  



 

Ένα υποστηρικτικό περιβάλλον είναι καθοριστικής σημασίας για την επιτυχία του προγράμματος και οι τοπικές αρχές έχουν 
τον πρώτο ρόλο στην δημιουργία ενός θετικού κλίματος απέναντι στους πρόσφυγες που θα φιλοξενήσουν. Πιθανοί 
προβληματισμοί για την παρουσία των αιτούντων άσυλο, ιδιαίτερα σε μικρές κοινωνίες, μπορούν να αντιμετωπιστούν με 
επαρκή πληροφόρηση και ανάληψη πρωτοβουλιών που στοχεύουν στην ενίσχυση της αλληλεγγύης, του διαπολιτισμικού 
διαλόγου και της αρμονικής συνύπαρξης. Μερικά από τα μηνύματα που μπορούν να επικοινωνηθούν στις τοπικές κοινωνίες 
είναι:   

• Η παραμονή των προσφύγων θα είναι προσωρινή, 
έως ότου εξεταστούν οι υποθέσεις τους και μετεγκατασταθούν σε άλλα κράτη μέλη της Ε.Ε. Υπό κανονικές 
συνθήκες, ένα άτομο ή μια οικογένεια θα μετεγκατασταθεί μέσα σε 3 με 4 μήνες.  

• Το πρόγραμμα προσωρινής στέγασης προσφύγων 
καλύπτει πλήρως το κόστος ζωής των αιτούντων άσυλο στις κοινωνίες που τους φιλοξενούν, γεγονός που συμβάλλει 
στην τοπική οικονομία (π.χ. πρόσληψη προσωπικού από την τοπική κοινότητα, αγορά προμηθειών για τα 
διαμερίσματα, σίτιση και κάλυψη ειδών πρώτης ανάγκης, καθημερινή αναψυχή κ.ο.κ.). 

• Η άφιξη των αιτούντων άσυλο είναι και μια ευκαιρία 
για την κοινωνία που τους φιλοξενεί να μάθουν για άλλες κουλτούρες και παραδόσεις, να κάνουν φιλίες και να 
μοιραστούν τον ελληνικό τρόπο ζωής.  

Πρωτοβουλίες που προωθούν την αρμονική συνύπαρξη μπορούν να περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων:  
• συμμετοχή των αιτούντων άσυλο σε δράσεις και 

εκδηλώσεις της τοπικής κοινωνίας, 
• οργάνωση πολιτιστικών, αθλητικών, γαστρονομικών 

ή άλλων ανταλλαγών,  
• μικρής εμβέλειας έργα για τη δημιουργία νέων 

τοπικών υπηρεσιών ή κέντρων που θα ανοίξουν θέσεις εργασίας τόσο για τους αιτούντες άσυλο όσο και για τον 
τοπικό πληθυσμό, προσφέροντας ταυτόχρονα και στις δύο κοινότητες, 

• εξωσχολικές δραστηριότητες στα σχολεία της 
κοινότητας ώστε να ενθαρρυνθούν οι φιλικές σχέσεις και να προωθηθούν κοινές αξίες. 

 
 

4. Τη δήλωση του δημοτικού συμβούλου κ. Ξηρομερίτη Μάριου ότι ψηφίζει ΛΕΥΚΟ. 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ  
 

        Εγκρίνει τη συμμετοχή του Δήμου Λαρισαίων στο πρόγραμμα «Παροχή στήριξης στην 
Ελλάδα για την υλοποίηση του προγράμματος μετεγκατάστασης και την αύξηση της ικανότητας 
υποδοχής αιτούντων άσυλο» της ύπατης αρμοστείας τους ΟΗΕ για τους πρόσφυγες, με εταίρο της 
ύπατης αρμοστείας εκ’ μέρους του Δήμου και διαχειριστή του προγράμματος, τη Δημοτική 
Κοινωφελή Επιχείρηση Λάρισας.(ΔΗΚΕΛ). 

 
 

 
 Το παρόν συντάχθηκε αναγνώσθηκε και αφού βεβαιώθηκε υπογράφεται όπως παρακάτω. 
 

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ   ΤΑ ΜΕΛΗ 
 
 
 
ΤΑΧΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                       ΖΙΑΖΙΑ-ΣΟΥΦΛΙΑ 
                                                                   ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 
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